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南通市 2019 届高三第三次调研测试

物理参考答案及评分标准
一、单项选择题：本题共 5 小题，每小题 3 分，共计 15 分．每小题只有一个选项符合题意．

1．C 2．B 3．D 4．C 5．C
二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共计16分．每小题有多个选项符合题意．全部

选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得O分．

6．BC 7．AD 8．AB 9．ACD
三、简答题：本题共4小题，共计42分．请将解答填写在答题卡相应的位置．

10．（8分）（1）D（2分） （2）不必（2分） （3）如图所示（1分） 3.8~4.2（1分）

（4）不合理（1分） 只用一个弹簧测力计拉时会超过其量程（1分）

11．（10分）（1）0.396~0.399（3分）

（2）如图（2分） （3）
4

2kd
（2分）

（4）AD（3分，漏选得 1分）

12．[选修3-5](12分)

（1）C（3分）

（2）等于（2分） eNiCo 0
1

60
28

60
27  （2分）

（3）①由动量守恒定律有 vmmvm )( 1000  （1分）

解得
10

00

mm
vm

v


 （1分）

②质量亏损 1 0 2m m m m    （1分）

释放的核能
2E mc   （1分）

解得
2

1 0 2( )E m m m c    （1分）

13．A[选修3-3](12分)
（1）AD（3分，漏选得 1分） （2）p0（2分） ΔU+2p0V0 （2分）

（3）①基片上铝分子的总数 nkSN
M
m

A  （1分）

解得 ANMkS
mn  （1分）

②设真空室中原来气体体积为 V0，经过等温变化（气体的压强由 p0变为 p1）后这

部分气体体积变为 V1，根据玻意耳定律有

V

第 11题答图丙
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第 10题答图乙
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1100 VpVp  （2分）

设抽气前和抽气后真空室内气体分子数分别为 n0、n1，则

90 1

1 0

10n V
n V

  （1分）

B[选修 3-4](12分)
（1）BD（3分，漏选得 1分）

（2）0.3+0.5n（n=0，1，2，3…）（2分） 能（2分）

（3）光线从空气以入射角θ射入玻璃时，设折射角为α，由折射定律有

sin
sin

n 


 （1分）

光线经玻璃砖反射后，射到玻璃砖右侧面时的入射角等于α，折射角为θ，S1
和 S2到玻璃砖距离相等，由对称性可知光线进入与射出玻璃砖的位置等高，则

22 )
2
(

sin
ba

a


 （1分）

解得
a
ban
2

sin4 22 
 （1分）

②该束光在玻璃砖中传播的距离
2 22 ( )

2
bs a 

传播的速度
n
cv  （1分）

则有
2 2(4 )sin
2

s a bt
v ac


  （1分）

四、计算题：本题共 3小题，共计 47分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演

算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．

14．（15分）解：（1）棒匀速运动时产生的感应电动势 0BLvE  （1分）

形成的感应电流
rR

EI


 （1分）

受到的安培力 0F ILB （1分）

由平衡条件有 1 0F F

解得
2 2

0
1

B L vF
R r




（2分）

（2）此过程回路产生的平均感应电动势
BLxE

t t


 
 

（1分）

通过电阻 R的电荷量
Eq t
R r

 


（1分）

解得
BLxq
R r




（2分）
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（3）速度随时间的变化关系为 t
T

vv 2cos0

电路中产生正弦式电流，电动势的峰值 0BLvEm  （1分）

电动势的有效值
2
mEE 

产生的热量
2

4
E TQ
R r

 


（1分）

解得
2 2 2

0

8( )
B L v TQ
R r




（1分）

安培力做的功 QWB  （1分）

由动能定理有
2
02

10 mvWW B  （1分）

解得
2 2 2

20
0

1
8( ) 2
B L v TW mv
R r

 


（1分）

15．（16分）解：（1）小球在沿槽方向的力 F1作用下做圆周运动，由向心力公式有

RmF 2
01  （4分）

（2）设小球从槽口飞离圆盘时的速度为 v1，则

2 2 2
1 1( )v R v  （1分）

设在此过程中弹簧对小球做的功为 W，由动能定理有

2 2 2
1 1 1

1 1 ( )
2 2

W W mv m R x    （2分）

由于 PEW  （1分）

解得 PExRmvRmW  22
1

222
11 )(

2
1)(

2
1  （2分）

（3）当小球沿槽方向缓慢向内移动距离 x1时，由向心力公式有

2
1 2 1( )F kx m R x   （2分）

解得
2 2
2 2 1( )F m R k m x    （1分）

由于 F大小不变，与 x1无关，则有
2
2mk  ， RmF 2

2 （2分）

RxmFxW 2
22  （1分）

16．（16分）解：（1）根据几何关系，粒子圆周运动半径 Rr  （1分）

由向心力公式有
r
mvBqv

2
0

0  （1分）

解得
qR
mvB 0 （2分）
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（2）如图甲，过带电粒子运动轨迹上的弦 PO做垂直

平分线交磁场边界于 O1点，因为粒子做圆周运动

的半径与磁场边界半径相等，所以ΔPOO1为一等

边三角形，O1即为圆心位置 （1分）

粒子圆周运动周期
0

2
v
RT 

 （1分）

图甲中  1201NPO （1分）

则有
3
Tt  （1分）

解得
0

2
3
Rt
v


 （1分）

离开磁场时速度沿+y方向 （1分）

（3）设粒子刚进入磁场做圆周运动的圆心 O1和原点 O的连线与 x轴夹角为β，运动半径

为 r1，如图乙，则
R
r1tan  （1分）

由向心力公式有
1

2

r
mvqvB  （1分）

粒子从 P点射入磁场，恰能回到 P点，则

 nk 22 

解得
k
nvv tan0 （1分）

其中 n=1，2，3…，

k=2n +1，2n +2，2n +3… （1分）

由能量守恒有
21

2
qU mv （1分）

解得
2

2
0 )(tan

2 k
n

q
mvU 

 （1分）

（n=1，2，3…，k=2n +1，2n +2，2n +3…）

第 16题答图乙
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第 16题答图甲
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